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  Gdańsk, 2.12.2024



KONCEPCJA 
Wieloletniego program rozwoju metropolii pomorskiej w zakresie społecznego dobrostanu, innowacji i nowoczesnych technologii   

Rola zaplecza naukowo-akademickiego dla każdego regionu metropolitalnego o wysokich aspiracjach rozwojowych ma strategiczne i kluczowe znaczenie. Trudno sobie wyobrazić nowoczesny obszar metropolitalny, który nie zapewnia sobie dopływu wysoce wyspecjalizowanych kadr zawodowych, nie korzysta z osiągnieć naukowych sprzyjających dobrostanowi społecznemu, nie inwestuje w innowacje i nowe technologie na rzecz zrównoważonego rozwoju i ochrony klimatu. Taka synergia gwarantuje faktyczny, skokowy wzrost gospodarczy i rosnący dobrostan społeczny dla konsolidującego się regionu.
„Model pomorski” jest doskonałym przykładem na możliwą intensyfikację działań w tym zakresie. Uczelnie trójmiejskie, które od lat realizują proces konsolidacyjny pod auspicjami Związku Uczelni im. Daniela Fahrenheita, wobec powstającej metropolii stają się w istocie „Uczelnią Metropolitalną”, zapewniającą swojemu regionowi nowoczesną opiekę zdrowotną, wysoką i zrównoważoną jakość życia w świecie nasyconym innowacjami i nowoczesnymi technologiami, a także dostęp do wiedzy i postępu we wszystkich niemal obszarach nauki, humanistyki i dziedzin społecznych. 
Relatywnie niewielkie nakłady zaplanowane do poniesienia na rzecz środowiska akademickiego w świetle metropolizacji regionu pomorskiego w znaczący sposób wpłyną na wszystkie aspekty rozwoju społecznego metropolii, która w krótkim czasie stanie się także atrakcyjnym miejscem migracji wysoce wyspecjalizowanych kadr naukowych. 
W ramach programu przewiduje się powołanie trzech obszarów zasilonych dodatkowymi środkami finansowymi, które w trybie konkursowym będą dysponowane na działania realizowane przez Uczelnie Fahrenheita na rzecz rozwoju metropolii w ciągu najbliższych 5 lat. 
Obszar 1. Fundusz Grantów Metropolitalnych – alokacja 60 mln zł rocznie. 2 konkursy na projekty realizowane przez okres 2,5 roku. 
W ramach obszaru wyłonione będą w dwóch konkursach najlepsze projekty badawcze i badawczo- rozwojowe, których wyniki przyczynią się do dynamicznego rozwoju metropolii. Granty składać będzie można w 4 ścieżkach tematycznych: 
- projekty w obszarze rozwoju nowoczesnych technologii (20 mln zł - 2 konkursy po 10 mln zł każdy, liczba projektów 1-3)
- projekty w obszarze rozwoju opieki zdrowotnej (20 mln zł - 2 konkursy po 10 mln zł każdy, liczba projektów 1-3)
- projekty w obszarze rozwoju badań przyrodniczych, ochrony środowiska i klimatu (10 mln zł - 2 konkursy po 5 mln zł każdy, liczba projektów 1-2)
- projekty w obszarze rozwoju innowacji społecznych, kultury i metropolitalnych badań humanistycznych (10 mln zł - 2 konkursy po 5 mln każdy, liczba projektów 3-6)


Obszar 2. Fundusz Rozwoju Wyspecjalizowanych Kadr dla Metropolii – alokacja 10 mln zł (1 konkurs na okres 5 lat) 
- w ramach obszaru przygotowany i przeprowadzony zostanie konkurs na wyłonienie i zatrudnienie 10 wybitnych uczonych z zagranicy, oraz 20 doktorantów i postdoków dla których stworzone zostaną warunki podjęcia pracy badawczej w Uczelniach Fahrenheita, a których tematyka ukierunkowana będzie na rozwiązywanie konkretnych regionalnych problemów w zakresie innowacyjnych technologii, ochrony zdrowia, badań przyrodniczych czy innowacji społecznych.

Obszar 3. Fundusz Rozwoju Metropolitalnej Infrastruktury Badawczej  - alokacja 25 mln zł (5 konkursów po 5 mln zł każdy) 
- w ramach obszaru przygotowane i wyłonione zostaną najlepsze wnioski o zakup, wytworzenie lub utrzymanie infrastruktury badawczej, która w najlepszy sposób przyczynia się do rozwoju metropolii. Zakres będzie szeroki tematycznie, do urządzeń do monitorowania stanu jakości atmosfery po nowoczesną aparaturę telemedycyny, wzmacnianie potencjału i bezpieczeństwa IT, czy infrastruktury służącej aktywizacji społecznej mieszkańców            
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